

ਸਾਹਿਤਨਾਮਾ



ਨਵਜੋਤ ਬਰਾੜ ਸੰਪਾਦਕ (905) 793-0280 sahit@rogers.com

ਆਪਣੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ 'ਪੰਜਾਬੀ' ਲਿਖਣ, ਪੜ੍ਹਨ ਅਤੇ ਬੋਲਣ ਵਿੱਚ ਇਸਕ ਮਹਿਸੂਸ ਨਾ ਕਰੋ, ਸਗੋਂ ਮਾਣ ਅਤੇ ਫਖਰ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸਿਖਾਓ!

“ ਪਰਿਵਾਰਤਨ ਹਰ ਯੁੱਗ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ ਤੇ ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ 'ਚ ਕੰਮਪਿਊਟਰ ਲਿਖਾਰੀ ਦੀ ਕਲਮ ਹੈ ।”

ਬੋਵਤਨ -ਆਮ ਜਿਓਤੀ

ਚਾਨਣ ਦੀ ਫੁਲਕਾਰੀ -ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਪ੍ਰੀਤਮ

ਚਾਨਣ ਦੀ ਫੁਲਕਾਰੀ ਤੇਪਾ ਕੱਟ ਭਰੇ! ਉਥਰ ਦਾ ਇਕ ਆਲਾ ਸੁਰਜ ਬਾਲ ਇਸ ਮਨ ਦੀ ਉੱਚੀ ਮਮਤੀ ਦਿਵਾ ਕੇਟ ਪਏ! ਅੰਬਰ ਗੰਗਾ ਹੋਈ ਗਾਗਰ ਭਰ ਦੇ ਦੀ ਦਰਦਾ ਦਾ ਦਰਿਆਉ ਕਿਹਾਤਾ ਘੁਟ ਭਰੇ! ਇਹ ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਅੱਗ ਰਾਖਵੀਂ ਦੇ ਚੱਲਿਉ ਇਹ ਦੀ ਬੁੱਕਲ ਬਲਦੀ ਚਿਰਾਗ ਕੇਟ ਜਰੇ! ਆਪਣੇ ਵਲੋਂ ਸਾਰੀ ਬਾਤ ਮੁਕਾ ਬੈਠੇ ਹਾਲੇ ਵੀ ਇਕ ਹਾਊਕ ਤੋਰੀ ਗੱਲ ਕਰੇ! ਚਾਨਣ ਦੀ ਫੁਲਕਾਰੀ ਤੇਪਾ ਕੱਟ ਭਰੇ!

ਕਵਿਤਾ -ਪਾਲ ਕੌਰ

ਮੈਨੂੰ ਨਹੀਂ ਪਤਾ ਚੁਰਾਸੀ ਲੱਖ ਜੁਨਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮਨੁੱਖ ਜਨਮ ਤੋਕ ਦੇ ਤੋ ਜਾਂ ਮੁਕਤੀ ਤੋਕ ਦੇ ਸਫਰ ਦਾ ... ਮੈਨੂੰ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਇਸ ਜਨਮ ਵਿਚਲੀਆਂ ਚੁਰਾਸੀ ਲੱਖ ਜੁਨਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਹੈ ਜੋ ਮੈਂ ਤੋਰੇ ਤੋਕ ਪਹੁੰਚਣ ਵਿਚ ਭੋਗੀਆ ਨੇ! ਕਦੀ ਤਾਂ ਮੰਗੀ ਵਾਂਗ ਬਿਨ ਪਾਣੀ ਤੜਫਦੀ ਰਹੀ ਹਾਂ ਕਦੀ ਹਿਰਨ ਵਾਂਗ ਕਸਰੂਰੀ ਪਿਛੇ ਭੱਜਦੀ ਰਹੀ ਹਾਂ ਭੋਗ ਤੇ ਜੋਗ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਿਵੇਂ ਹੈ ? ਮੈਂ ਤਾਂ ਇਕੋ ਪਲ ਵਿਚ ਭੋਗੀ ਵੀ ਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਤੇ ਜੋਗੀ ਵੀ! ਜਿਵੇਂ ਕੋਈ ਭੋਗ-ਮੁਕਤ ਹੋ ਕੇ ਮੰਦਿਰ ਵਿਚ ਰੱਬ ਦੇ 'ਭੋਗ' ਨੂੰ ਤਰਸਾ ਦੇ ਵੇਦ ਤੋਰੇ ਵਿਚ ਜਮ੍ਹਾਂ ਹੋਣ ਦਾ ਪਲ ਜੋਗ-ਭੋਗ ਦਾ ਹੀ ਪਲ ਹੈ- ਜਦੋਂ ਮੈਂ ਚੁਰਾਸੀ ਲੱਖ ਜੁਨਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੁਕਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹਾਂ- ਜਦੋਂ ਸਾਰੇ ਕਾਮ ਕਰੰਧ ਸ਼ਾਤ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤੇ ਜਦੋਂ ਮੈਂ ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦੀ ਜਦੋਂ ਬਹੁਤ ਜੀਣ ਨੂੰ ਜੀਅ ਕਰਦਾ ਏ- ਤਾਂ ਜਦੋਂ ਬੋਸ ਮਰ ਜਾਣ ਨੂੰ ਜੀਅ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਕਣੀਆਂ ਵਰ੍ਹੀਆਂ -ਸੁਰਿੰਦਰ ਗੋਤ

ਓਹਰ ਓਦੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਵੇਲਾ ਏਹਰ ਓਦੇ ਸਾਮਾਂ ਫਲੀਆ ਏਹਰ ਮੋਰੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਭਰੀਆਂ ਓਹਰ ਓਦੇ ਕਣੀਆਂ ਵਰ੍ਹੀਆਂ ਗੱਲ ਤਾਂ ਇਹ ਕੁਝ ਯਾਦਾ ਦੀ ਸੀ ਦਿਲ ਦੀਆਂ ਦੀ ਫਰਿਆਦਾਂ ਦੀ ਸੀ ਰੋਹੀ ਦੀ ਕਿੱਕਰ ਤੇ ਖੜੀਆਂ ਨੰਗੀਆਂ ਸੁਕੀਆਂ ਸਾਕਾਂ ਦੀ ਸੀ ਕੋਟ ਜਾਣੇ ਸਾਖਾਂ ਤੇ ਪੜੀਆਂ ਕਦ ਫੁਟੀਆਂ ਤੇ ਕਦ ਸਨ ਝੜੀਆਂ ਏਹਰ ਮੋਰੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਭਰੀਆਂ ਓਹਰ ਓਦੇ ਕਣੀਆਂ ਵਰ੍ਹੀਆਂ ਟੁਕੜੇ ਟੁਕੜੇ ਹੋ ਕੇ ਜਿਉਣਾ ਜਿਉਣਾ ਵੀ ਕੋਈ ਜਿਉਣਾ ਹੋ ਬੋ-ਬੋਸ ਹੋ ਕੇ ਰਾਖ ਠੰਢੀ ਨੂੰ ਗੱਕਿਆਂ ਨਾਲ ਧੁਖਾਉਣਾ ਹੈ ਹੁਣ ਤਾਂ ਹੋਕੇ ਵੀ ਖੱਕ ਗਏ ਨਿਤ ਸੁਣਾਉਦੇ ਖੁਰੀਆਂ ਖੁਰੀਆਂ ਏਹਰ ਮੋਰੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਭਰੀਆਂ ਓਹਰ ਓਦੇ ਕਣੀਆਂ ਵਰ੍ਹੀਆਂ ਧਰਤੀ ਦਾ ਅੱਗ ਬੰਨਾ ਤੇਰਾ ਧਰਤੀ ਦਾ ਇਹ ਬੰਨਾ ਨਾਅਰਾ ਅੱਗ ਵਰਦਾ ਪਾਣੀ ਮਿੱਠਾ ਨੈਣਾਂ ਕਿਰਦਾ ਪਾਣੀ ਖਾਹਾ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪਰ ਇਕ ਸਜਾ ਕੇ ਪ੍ਰੀਤ ਦੀਆਂ ਇਹ ਪਾਦੁਗਰੀਆਂ ਏਹਰ ਮੋਰੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਭਰੀਆਂ ਓਹਰ ਓਦੇ ਕਣੀਆਂ ਵਰ੍ਹੀਆਂ।

ਸ਼੍ਰੀਸ਼ੀ ਦੇ ਰੂਬਰੂ -ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ

ਤੁਸੀਂ ਤਾਂ ਮੈਨੂੰ ਜੰਡਾਂ 'ਤੇ ਤਰਕਸ ਟੰਗਦਿਆਂ ਹੀ ਦੇਖਿਆ ਹੈ ਕਦੀ ਨਹੀਂ ਬਦਲਾਮ ਕੀਤਾ ਉਸ ਟੁਟੇ ਹਾਰੀ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਨੂੰ ਜਿਹਦਾ ਜਿਹਦਾ ਬਣਾ ਕੇ ਮਿਰਜੇ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਸੁਪਨੀਲੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਬਰਬਰਾਈਆਂ ਤੁਹਾਡੇ ਸਾਹੀ-ਕਿਲੇ ਦੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਖਿਲਾਅ ਵਿਚ ਵਿਲਕਦੇ ਕਦੇ ਰਾਤਿਆਂ ਨੂੰ ਸੁਣ ਕੇ ਜਿਹਦੇ ਮੈਂ ਮਿਰਜੇ ਅੱਗੇ ਜਾਗਰੇ ਰਹਿਣ ਲਈ ਕੱਢੇ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਡੋਲਿਆ ਨਹੀਂ ਤੁਹਾਡੇ ਮਨ ਦਾ ਸਿਖਾਸਨ ਮੋਰੀਆਂ ਜਖਮੀ ਅਰਦਾਸਾਂ ਦੀ ਪੀੜ ਵਿਚ ਭਿੰਜ ਕੇ ਜੋ ਮੈਂ ਮਿਰਜੇ ਦੇ ਸੌ ਜਾਣ 'ਤੇ ਕੀਤੀਆਂ ਤੇ ਜਿਹਦੀਆਂ ਮੇਰੇ ਬੇਨੂੰ ਹੱਥਾਂ 'ਚ ਅੰਬਰ ਵੱਲ ਝਾਕਦੀ ਝੀੜ 'ਚ ਕਿਰ ਗਈਆਂ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਭੂਰੇ ਤੁਹਾਡੀ ਜ਼ਮੀਰ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਆਪੀਂ - ਜਾਇਆਂ ਨਾਲ ਸਜੇ ਮੇਰੇ ਲਾਹ ਦਾ ਜਵਾਬ -ਭਾਟਾ ਦੇਖ ਕੇ ਜਿਹਦੇ ਮੇਰਾ ਤਰਕਸ ਵਾਲਾ ਹੱਥ ਜੰਡ ਜਿੰਡਾ ਉਚਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਤੇ ਕਦੀ ਨਹੀਂ ਪੜ੍ਹਿਆ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਦਰਦ ਦਾ ਸਿਰਨਾਵਾ ਜਿਹਦੇ ਮੇਰੇ ਜਿਸਮ ਦੇ ਚੁੱਪੇ ਚੁੱਪੇ ਉਤੇ ਜਿਹਦੀਆਂ ਦੀ ਫਸਲ ਬੀਜ ਦਿੱਤੀ ਤੁਸੀਂ ਜਿਹਦੇ ਹਰ ਜਿਸਤੇ ਦੀ ਬੁੱਕਲ ਵਿਚ ਬਹਿ ਕੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਬੱਸ ਆਪ -ਮਰਦ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੇ ਓ ਕਿੱਛ ਪਹੁੰਚ ਸਕੋਗੇ ਉਸ ਬੁਲੰਦੀ ਤੱਕ ਜਿੱਥੇ ਔਰਤ ਜਦੋਂ ਮਹਿਬੂਬ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਉਦੋਂ ਹੀ ਇਕ ਧੀ ਇਕ ਭੈਣ ਵੀ ਹੋਈ ਹੈ ਤੁਸੀਂ ਤਾਂ ਮੈਨੂੰ ਜੰਡਾਂ 'ਤੇ ਤਰਕਸ ਟੰਗਦਿਆਂ ਹੀ ਦੇਖਿਆ ਹੈ ਕਦੀ ਨਹੀਂ ਬਦਲਾਮ ਕੀਤਾ ਉਸ ਟੁਟੇ ਹਾਰੀ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਨੂੰ ਜਿਹਦਾ ਜਿਹਦਾ ਬਣਾ ਕੇ ਮਿਰਜੇ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਸੁਪਨੀਲੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਲਈਆਂ ਸਨ।

ਵਿੰਡੋ- ਸ਼ਾਪਿੰਗ -ਮਨਜੀਤ ਟਿਵਾਣਾ

ਰੁਤੀਆਂ ਸਾਮ ਨੂੰ ਸੈਰ ਕਰਦੀਆਂ ਦੋਸਤੀ ਦੀ ਵਿੰਡੋ-ਸ਼ਾਪਿੰਗ ਲਈ ਨਿਕਲ ਪੈਦੀਆਂ ਨੇ ਕੋਈ ਮੰਗਾ ਸੁਣ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਵਾਜ ਸੋਹਣਾ ਲਗਦਾ ਹੈ ਪਰ ਬੰਦੇ ਕਕੜੇ ਵਾਂਗ ਫੋਤੀ ਫਟ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਕਿਸੇ ਦਾ ਰੰਗ ਫਦੀਆਂ ਲਗਦਾ ਹੈ - ਪਰ ਫੋਤੀ ਹੀ ਫਿਟ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਕਿਸੇ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਦੀ ਟੈਕਸਚਰ ਰੰਗੀ ਲਾਈ ਹੈ ਪਰ ਸਿੱਧਿਕ ਕਕੜੇ ਵਾਂਗ ਸਾਹ ਘੋਟਣ ਵਾਲਾ ਕੋਈ ਨਿਮੋਰਟਿਡ ਪੀਸ ਜਿਹਾ, ਕੋਈ ਭਾਰਤੀ ਕਾਟਨ ਜਿਹਾ, ਰੁਤੀਆਂ ਸਾਮ ਨੂੰ ਸੈਰ ਕਰਦੀਆਂ ਚੋਲ ਕਲ ਤੱਕ ਆਪਣੇ ਫੋਟੋ ਫੋਟੋ ਖੁਟਦਿਆਂ ਵਿਚਲੀ ਮਨ ਦੀ ਭਾਨ ਨੂੰ ਸਾਝ ਸਾਝ ਰੱਖਦੀਆਂ, ਹਰ ਰੋਜ਼ ਵਾਂਗ ਹੋਸਟਲ ਪਰਤਦੀਆਂ ਹਨ... ਇਹ ਸੋਚਦੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਕਿ ਮੈਂ ਤਾਂ ਬਸ ਮੁੰਡੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਜੇਹਦੇ ਜਿਹੇ ਕਿੱਡੋ-ਜੋ ਖੋਣਣ ਲਈ ਤਾਂ ਚੰਗੇ ਨੇ ਪਰ ਜਿੱਠੇ ਲਈ ਅੱਥੇ ਫੋਤੀ ਜਿਹੇ ਗੱਲ ਤੇ ਹੀ ਟੁੱਟ ਕੀਤੇ ਨੇ ਮੁੰਡੇ ਤਾਂ ਬਸ ਮੁੰਡੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ- ਮਾਂ ਦੀ ਟੋਟੀਆਂ ਵੰਗਾਂ ਦੇ- ਕਲਾਈਡੋਸਕੋਪ 'ਚੋ ਦਿਸਦੇ ਅਣਗਿਣਤ ਨਮੂਨੇ ਜਿਹੇ... ਮੰਡੇ ਤਾਂ ਬਸ ਮੁੰਡੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਨਵੇਂ ਨਵੇਂ ਪਿੱਠ ਜਿਹੇ ਚੋਰੀ ਹੀ ਕਾਮਨ ਹੋ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਤੇ ਦੋਸਤੀ ਦੋਸਤੀ ਕਸੇ ਸੂਰੀ ਫਕੀਰ ਦਾ ਚੋਲ- ਜਿਸ ਦੀ ਫਿਟਿੰਗ ਦਾ ਕੋਈ ਨਬਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਜੋ ਦੀਵਾਨਗੀ ਦਾ ਵੀ -ਸਾਈਜ਼ ਹੋ- ਜਿਸ ਵਿਚ ਦਮ ਨਹੀਂ ਘੱਟਦਾ ਜੋ ਤਨ ਦੀਆਂ ਟਾਕੀਆਂ ਭਾਵੇਂ ਨਾ ਚੱਕ ਸਕੇ ਪਰ ਮਨ ਦਾ ਲਿਭਾਸ ਜ਼ਰੂਰ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ...

ਬੋਲਾਨੀਆਂ ਤੇ ਕਮੀਨਗੀ ਭਰੀਆਂ ਨਜ਼ਾਰਾ ਨੂੰ ਸਾਹਿਤਾ ਹੀ ਬੋਵਤਨੀ ਏ। ਸਭ ਤੋ ਪਹਿਲਾਂ ਕਲਮ ਹੁੰਦੀ ਏ ਸਾਡੀ ਚੁਗਲ ਆਪਣੀ ਬੋਲੀ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ ਇਹ ਮੁਕਤੀ ਬੋਲੀ ਦੇ ਗਿਣੇ-ਸਿੱਧੇ ਕਕੜੇ ਦੀ ਸਬਦਾਲੀ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਤੇ ਇਸੀਆਂ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਾਰ ਕੇ ਗੂੰਗੇ ਹੋਣ ਦਾ ਅਹਿਸਾਸ ਹੋਦਾਉਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਝਾਸ ਏ ਆਪਣੀ ਸੰਬੰਧਤਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮਾਜਕ ਲਿਭਾਸ ਪਾ ਕੇ ਨਿਕਲਣਾ ਇੱਥੇ ਹੋ ਜਿਵੇਂ ਨਾ ਕਾਲਮ-ਮੁਆਰੀ ਗੁਨਾਹ ਕਰਕੇ ਆਏ ਏ ਭਰਫੀਆਂ ਸਿੱਧੇ ਕਲਮ ਹੋ ਰਹੇ ਹੋ ਆਪਣੇ ਗੋਤ ਆਪਣੀ ਕਹਿਣਾ ਆਪਣਾ ਸੰਬੰਧ ਸੋਤੇ ਸੁਝਾ ਚੋਰੀ ਹੋ ਜਾਈਆਂ ਹਨ ਗੱਲੋਂ 'ਤੇ ਨਿਕਲਣ ਤੇ ਪਹਿਲਾਂ, ਤਿਉਹਾਰ ਦਾ ਆਉਣਾ ਇਹ ਉਗੜੇ ਦੇ ਬਿਨਾਂ ਉਤਸਾਹ ਦੇ ਚੁਆਲੇ ਵਿਚ ਫੁੱਲ ਵੀ ਨਹੀਂ ਖੁਲਦਾ ਜੂ ਇਹ ਦੋ ਅੰਗੂਲ ਨੀ ਭੰਗਾਰੀ ਭਰੇ ਚੁ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਤੇ ਗੀਤਾ ਦਿਆਂ ਕੰਨਾਂ ਚ ਸਰਗੋਸੀਆਂ ਕਰੇ ਤੇ ਬਿਨਾਂ ਸੋਤੇ ਬਿਨਾਂ ਮਨਦਿਆਂ ਹੀ ਗੁਚਰ ਕਦੇ ਹਨ ਸਾਡੇ ਤਿਉਹਾਰ। ਚੁਬਾਲ ਤੁਸੀਂ ਖੋਲ੍ਹ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ ਉਚੀ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ ਗਲੀਆਂ ਚ ਤੁਸੀਂ ਨੱਕ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ ਠਾਹਿਠਾ ਦਾ ਅਰਥ ਅਸੀਂ ਹੀ ਭੁੱਲ ਗਏ ਹਾਂ। ਸਾਡੇ ਬੱਚੇ ਕੀ ਯਾਦ ਰੱਖਣਗੇ, ਸਾਡੇ ਖਾਣਿਆਂ ਦੀ ਖੁਸ਼ਬੂ ਇਨਾਂ ਲਈ ਹੋ ਖਰਬੂ ਖਰਬੂ ਮੁਸਕਾਨ ਖਰਬੂ ਤੋ ਧਰ ਕੇ ਨਕਾਰਤ ਭਰ ਸਾਹ ਭੇ ਕੇ ਚਾਦਰੇ ਨੇ ਇਨਾਂ ਜਿਵੇਂ ਸਾਡੇ ਖਾਣਿਆਂ ਦੀ ਮਿੱਠਕ ਸਿੱਧ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਈ ਹੋਵੇ।

ਕਵਿਤਾ -ਨਵਜੋਤ ਬਰਾੜ

ਮੇਰੀਏ ਮਾਏ 'ਮੇਰੀਏ ਅੰਮੋਇ ਕਿੱਚ ਮੈਂ ਤੇਰੀ ਸਿਫਤ ਕਰਾ ਕਿੱਚੋ ਲੱਭਾ ਅੰਬਰ ਉੱਚੇ ਕਿਵੇਂ ਮੈਂ ਉਹ ਲਿਖਤ ਘੜਾ ਨਾ ਕੋਈ ਲਿਖੀ, ਨਾ ਕੋਈ ਭਾਸ਼ਾ ਮਾਂ ਤੇਰੇ ਗੁਣ ਗਾ ਸਕਦੀ ਨਾ ਹੀ ਸਰਲ ਪੱਧਰੇ ਯਤਨੀ ਮੈਂ ਜੰਗ ਨੂੰ ਸਮਝਾ ਸਕਦੀ ਤੇਰੇ ਨੈਣੀਂ ਮੇਰਾ ਕਰਤਾ ਜਦ ਹੋਰ ਬੁਝਾ ਕਿਰਨਾਂ ਨੀ ਇਕ ਨਿੱਕਤਾ ਜਿਹਾ ਕਾਲਾ ਬੱਦਲ ਮੇਰੇ ਵੱਲ ਵੀ ਘਿਰਨਾ ਨੀ।

ਤੂੰ ਤਾਂ ਜੰਗ ਤੋ, ਚਾਨਣ ਦੀ ਚਾਨਣ ਰੋਸਨ ਤੈਅ ਤੇ ਕਾਇਨਾਤ ਅਤੇ ਤੂੰ ਸੋਵੇ ਤਾਂ ਨੂਰਾ ਪਸਰੇ ਜਾਗੇ ਤਾਂ ਪ੍ਰਭਾਤ ਚੜੇ ਅੱਜ ਦੇ ਸੁਰਜ ਇਹਾਤੇ ਯਾਦਾਂ ਚਾਰ ਚੁਫੇਰੇ ਫਿਰਨਾ ਨੀ ਇਕ ਨਿੱਕਤਾ ਜਿਹਾ ਕਾਲਾ ਬੱਦਲ ਮੇਰੇ ਵੱਲ ਵੀ ਘਿਰਨਾ ਨੀ।

ਦੁਰ ਹਾਂ ਪਰ ਮੈਂ ਕੋਲ ਹਾਂ ਤੇਰੇ ਰੱਬ ਜਾਣੇ ਸਾਡਾ ਦਿਲ ਜਾਣੇ ਮੇਰਾ ਹਰ ਸਾਹ, ਹਰ ਦੁਆ ਤੇਨੂੰ ਤੂੰ ਜਾਣੇ, ਸੁਖ ਸਭ ਮਾਣੇ ਇਨਾਂ ਕਹਿ ਹਰ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗਾਂ ਤੇਰੇ ਹੱਥੀ ਨਿਰਨਾ ਨੀ ਇਕ ਨਿੱਕਤਾ ਜਿਹਾ ਕਾਲਾ ਬੱਦਲ ਮੇਰੇ ਵੱਲ ਵੀ ਘਿਰਨਾ ਨੀ। ਇਕ ਨਿੱਕਤਾ ਜਿਹਾ ਕਾਲਾ ਬੱਦਲ ਮੇਰੇ ਵੱਲ ਵੀ ਘਿਰਨਾ ਨੀ।

ਗੁਜ਼ਲ -ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤ

ਇਕ ਕਦਮ ਤੇ ਕਬਰ ਸੀ ਦੂਜੇ 'ਤੇ ਬਲਦੀ ਦਿਖਾ ਜਿੰਦਗੀ ਤੇ ਫੇਰ ਵੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਸੀ ਬਣਿਆ ਰਿਹਾ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰੀ ਜੁੱਗਨੁਆ ਦੇ ਨਾਲ ਤਾਂ ਬੋਝੀ ਹਾਂ ਮੈਂ ਵੱਖਣੀ ਹੋ ਤਾਰਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਵੀ ਬਾਜੀ ਪੁਗਾ ਮੇਰਾ ਦਾਅਵਾ ਇਹ ਨਹੀ ਕੇ ਸਰ ਕਰਾਗੀ ਅਰਸ ਨੂੰ ਮੇਰਾ ਦਾਅਵਾ ਹੋ ਕੀ ਇਸ ਨੂੰ ਮੈਂ ਦਿਆਗੀ ਇਕ ਆਪਣੇ ਮੰਤ ਸਨ ਅੱਸੋ ਕਿ ਫਰਾਈ ਹੋਣ ਵੀ ਖਮਦੀ ਰਹੀ ਨਾ ਨਹੀ ਸਕਿਆ ਕੋਈ ਪਰ ਹੋਸਲੇ ਮੇਰੇ ਨੂੰ ਢਾ ਇਸ ਰਹੀ ਸੀ ਕੇਹਾਂ ਤਕ ਡੂੰਘੀ ਉਦਾਸੀ ਤੇ ਖਿਜਾਂ ਉਹਦੇ ਨੈਣਾ ਵਿਚ ਜਦੋਂ ਮੈਂ ਨੀਝ ਲਾ ਕੇ ਦੇਖਿਆ ਇੰਜ ਤੁਰ ਕਿ ਰਾਹ ਤੇਨੂੰ ਲੈ ਤੁਰੇ ਮੰਜਿਲ ਦੇ ਵੱਲ ਪੈਰ ਜੋ ਖੜ ਜਾਣ ਤਾਂ ਫਿਰ ਸਿੱਟੀ ਹੀ ਜਾਂਦੀ ਹੋ ਖਾ।

ਗੁਜ਼ਲ -ਆਲੀਆ ਬੁਖਾਰੀ 'ਹਾਲਾ'

ਜਿੱਥੇ ਲੱਭੀ ਫਾਂ, ਉੱਥੇ ਈ ਬਹਿ ਗਈ ਆ! 'ਇਸਕ' ਹੁਰਾਂ ਦੇ ਅੱਥੇ ਪੈਂਤੇ ਪੈ ਗਈ ਆ !! ਇਹ ਨਾ ਸਮਝ ਤਿਹਾ ਹੱਥ ਮੈਥੇ ਉੱਤੇ ਵੇ, ਤੇਨੂੰ ਅਪਣਾ ਸਮਝ ਕੇ, ਜੁਰਮ ਵੀ ਸਹਿ ਗਈ ਆ! ਉਹਨੂੰ ਸੰਗੀ ਸਮਝ ਸਾਮਨ ਕੇ, ਚੁਕਾਇਆ ਸੀ ਉਹ ਨੱਸ ਗਿਆ, ਮੈਂ ਖਲੀ -ਖਲੋਤੀ ਰਹਿ ਗਈ ਆ! ਉਹ ਵੀ ਚੜ੍ਹਦੇ ਪਾਣੀ ਵਾਂਗਰ ਆਇਆ ਸੀ, ਮੈਂ ਵੀ ਕੋਚੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਵਾਂਗਰ ਚਹਿ ਗਈ ਆ!

'ਹਾਲਾ' ਪਹਿਲਾਂ ਮੰਜਲ ਸਾਹਵੇਂ ਦਿਸਦੀ ਸੀ, ਰਾਹਬਰ ਨੱਭਾ, ਤਾਂ ਮੈਂ ਦੇਖੇ ਰਹਿ ਗਈ ਆ!

ਕਾਲੀ ਔਰਤ -ਨਿਰੂਪਮਾ ਦੱਤ

ਇਕ ਕਾਲੀ ਔਰਤ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਬਹੁਤ ਗੋਰੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਤੇ ਸੱਚ ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ ਉਹ ਇਕ ਦਰਦ ਲੈ ਕੇ ਜੰਮਦੀ ਹੈ ਜਿਹਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਕੋਈ ਵੀ ਰੰਗ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕਦੇ ਉਹ ਦਰਦ ਪਾਣੀ ਦਾ ਰੰਗ ਮੰਗ ਉਹਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਭਰਦਾ ਹੈ ਉਹਦੇ ਸਿਅਹ ਜਿਸਮ ਦੇ ਸੁਹੱ ਜਖਮਾਂ 'ਚ ਤਰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਆਪਣੀ ਸਿਆਹੀ ਨੂੰ ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਜੁਲਮ ਦੇ ਲੱਖਾਂ ਬਿੰਬ ਹੇਠ ਸੱਚ ! ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ।

ਲੁਕਾਈ ਹੈ ਤੋ ਹੋਰ ਕਾਲੀ ਪੈ ਜਾਦੀ ਹੈ ਉਹਦੇ ਸੁਪਨੇ ਚਿੱਟੀਆਂ ਕੁੱਜਾਂ ਵਾਂਗ ਬਹੁਤ ਦੁਰ ਉੜ ਜਾਂਦੇ ਨੇ ਤੇ ਕੋਸੀ ਚਾਨਣੀ ਦਾ ਰੋਗਾ ਲਿਆ ਉਹਦੀ ਝੋਲੀ 'ਚ ਪਾਏ ਨੇ ਇਕ ਕਾਲੀ ਔਰਤ ਜਿਹਦੀ ਦੇ ਹਰ ਉਜਾਲੇ ਤੋਂ ਸੰਗਰੀ ਹੋਈ ਇਕ ਕਾਲੇ ਜੁਰਮ ਨੂੰ ਜਿਉਂਦੀ ਹੈ ਤੇ ਇਕ ਚਿੱਟੇ ਬੱਚੇ ਦੀ ਅਸ ਕਰਦੀ ਹੈ... ਇਕ ਕਾਲੀ ਔਰਤ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਬਹੁਤ ਗੋਰੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਤੇ ਸੱਚ ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ। ਤੇ ਸੱਚ ! ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ।

ਲੁਕਾਈ ਹੈ ਤੋ ਹੋਰ ਕਾਲੀ ਪੈ ਜਾਦੀ ਹੈ ਉਹਦੇ ਸੁਪਨੇ ਚਿੱਟੀਆਂ ਕੁੱਜਾਂ ਵਾਂਗ ਬਹੁਤ ਦੁਰ ਉੜ ਜਾਂਦੇ ਨੇ ਤੇ ਕੋਸੀ ਚਾਨਣੀ ਦਾ ਰੋਗਾ ਲਿਆ ਉਹਦੀ ਝੋਲੀ 'ਚ ਪਾਏ ਨੇ ਇਕ ਕਾਲੀ ਔਰਤ ਜਿਹਦੀ ਦੇ ਹਰ ਉਜਾਲੇ ਤੋਂ ਸੰਗਰੀ ਹੋਈ ਇਕ ਕਾਲੇ ਜੁਰਮ ਨੂੰ ਜਿਉਂਦੀ ਹੈ ਤੇ ਇਕ ਚਿੱਟੇ ਬੱਚੇ ਦੀ ਅਸ ਕਰਦੀ ਹੈ... ਇਕ ਕਾਲੀ ਔਰਤ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਬਹੁਤ ਗੋਰੇ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਤੇ ਸੱਚ ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ। ਤੇ ਸੱਚ ! ਬਹੁਤ ਕਾਲਾ।

ਤੁਪਕਾ -ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਕੌਰ ਹਮਦਰਦ

ਜਿਹਤਾ ਝੂਠ ਤੇ ਸੱਚ ਦਾ ਕਰੇ ਨਿਤਾਰਾ ਮੈਂ ਉਸ ਖੁਦ ਦਾ ਹਾਂ ਜਿਹਤਾ ਝੂਠਾ ਜਿਹਾ ਵਿਚ ਘੋਲੇ ਜੋ ਮੈਨ ਬੋਲਾ ਉਸ ਵਾਦ ਦਾ ਹਾਂ ਜਿਹਤਾ ਅਮਰ ਕਰੇ ਅਹਿਸਾਸ ਸਿੰਦਰ ਕੁਸਤਾ ਉਸ ਗੱਲਾ ਦਾ ਹਾਂ ਜਿਹਤਾ ਝੂਠ ਗੱਲਾ ਦਾ ਹਾਂ ਮੈਂ ਤੁਪਕਾ ਉਸ ਵਾਦ ਹਾਂ।

ਇਕ ਵਿਚਾਰ -ਅਜੀਤ ਕੌਰ

ਗੁਨਾਹਿ ਅਵੈਲ :-ਔਰਤ ਹੋਣਾ। ਗੁਨਾਹਿ ਦੋਮ :-ਇਕੱਲੀ ਔਰਤ। ਗੁਨਾਹਿ ਸੋਮ :-ਆਪਣੀ ਰੋਟੀ ਆਪ ਕਮਾਈ ਇਕੱਲੀ ਔਰਤ। ਗੁਨਾਹਿ ਅਗੀਮ-ਤਰੀਨ :- ਆਪਣੀ ਰੋਟੀ ਆਪ ਕਮਾਈ, ਜ਼ਹਿਰ, ਖੁਦਦਾਰ, ਇਕੱਲੀ ਔਰਤ, ਇਸ ਦੋਵੇਰਿਆਂ ਦੇ ਮੁਲਕ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚ।

ਸਾਹਿਤ ਜੀਵਨ ਦਾ ਸ਼ੀਸ਼ਾ ਹੈ

ਹਰ ਵਰ੍ਹਾਂ ਆਪਣੇ ਵਿੱਚ ਬੜੇ ਗੁਜ਼ੂ ਰਾਜ, ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਗ਼ਮ, ਰੰਜ ਮੜ੍ਹ ਕੇ ਲਿਆਉਦਾ ਹੈ ਤੇ ਟੁਰ ਜਾਂਦੈ, ਇਕ ਹੋਰ ਨਵੇਂ ਨਕੋਰ ਸਾਲ ਲਈ ਰਾਹਵਾਂ-ਬਾਵਾਂ ਛੱਡਦਾ ਹੋਇਆ। ਸੁਇਦ ਇਹੀ 'ਫਕਤ' ਹੈ ਤੇ ਇਹੀ 'ਜੀਵਨ' ਹੈ। ਇਸੇ ਸੱਚ ਨੂੰ ਸਮਝਦੇ ਤੇ ਪਰਨਾਉਂਦੇ ਹੋਏ, ਸਾਹਿਤਨਾਮਾ ਦੇ ਸਾਰੇ ਪਾਠਕਾਂ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਸਾਲ ਦੀਆਂ ਸਮੁੱਚੇ 'ਖ਼ਬਰਨਾਮਾ' ਪਰਿਵਾਰ ਵਲੋਂ ਤਹਿ ਦਿੱਲੋਂ ਸ਼ੁਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ।